
 
SÉRIE E 

COMMANDANT LÉON FRANCHETTI 
 

 
I. INTRODUCTION 
 
Cette série comprend différents documents concernant Léon Franchetti, dit le commandant 
Franchetti (1834-1870), organisateur et commandant du corps des éclaireurs à cheval de la Seine, 
grièvement blessé à Bry-sur-Marne le 2 décembre 1870 et mort à Paris des suites de ses blessures le 
6 décembre suivant. On y trouvera notamment des photographies, des estampes et des articles de 
presse. 
 
II. INVENTAIRE DES DOCUMENTS  
 
 

E 1 

Caricature du commandant Franchetti, par Draner 

Lithographie, 22,5 x 30,6 cm ; planche n° 5 de la suite de 31 lithographies, 
intitulée Souvenirs du siège de Paris. Les défenseurs de la capitale, par Draner, 
signées, coloriées, éditées par le journal L’Éclipse et imprimées à Paris par 
Coulbeuf ; titre : « Éclaireurs Franchetti. Ne lui parlez pas des Hulans ! » 

Achat (2017) 

1871 

E 2 

Photographie du commandant Franchetti, par Charles Barenne 

Photographie format carte de visite montée sur carton, 5,4 x 9,2 cm (épr.), 
6,3 x 10,5 cm (sup.). 

Achat (2017) 

[s.d.] 

E 3 

Article de presse sur le commandant Franchetti, avec portrait [Le 
Monde Illustré] 

Paru dans le journal Le Monde illustré, n° 714, 17 décembre 1870, p. 399-400, 
sous le titre « Le commandant Franchetti » ; gravure E. Bocourt et L. Chapon. 

Achat (2017) 

1870 

E 4 

Médaille commémorative en hommage au commandant Franchetti 

Médaille en laiton avec bélière ; diamètre 2,7 cm. Description et inscriptions au 
droit : circulaire « REPUBLIQUE FRANÇAISE » ; au centre : Marianne. 
Description et inscriptions revers : palmes en circulaire ; au centre « LE / 
COMMANDANT / FRANCHETTI / DES ECLAIREURS / DE LA SEINE / A ÉTÉ 
BLESSE / A LA BATAILLE / DU 2 Xbre ».  

Achat (2017) 

[s.d.] 

E 5 

Gravure de presse sur l’inauguration du monument à la mémoire du 
commandant Franchetti [L’Univers Illustré] 

Gravure sur bois de Frédéric Lix parue dans le journal L’Univers illustré, n° 872, 
9 décembre 1871, p. 513, sous le titre « Cérémonies funèbres à Épinay, à Bry-
sur-Marne et au Tremblay » (dimensions 8 x 21,8 cm). Présence également 
d’une gravure sur bois relative à la commémoration de la bataille de 
Champigny au Tremblay (dimensions : 12 x 21,8 cm). 

Achat (2017) 

1871 

 



E 6 

Gravure d’un dessin représentant Léon Franchetti sur son lit de mort 
et fac-simile d’une lettre de Léon Franchetti à ses proches avant de 
mourir [L’Autographe]  

Gravure et fac-simile parus dans la première livraison de la revue L’Autographe 
(H. de Villemessant dir.), 2ème série, évènements de 1870-1871, 2 septembre 
1871, p. 7. Gravure d’après un dessin de Caroline Desenclos. Dimensions de la 
gravure : 12 x 13 cm. 

Achat (2020) 

1871 

E 7 

Gravure de presse sur l’inauguration du monument à la mémoire du 
commandant Franchetti [Le Monde Illustré] 

Gravure sur bois d’E. Grand parue dans le journal Le Monde illustré (n° 765, 
9 décembre 1871, p. 376), sous le titre « Les anniversaires. Le monument élevé 
à la mémoire du commandant Franchetti au lieu même où il fut blessé 
mortellement » (dimensions : 11 x 22,5 cm). Présence également d’une 
gravure sur bois relative à la commémoration de la bataille de Champigny au 
Tremblay, sous le titre « Aspect du champ de bataille, le 2 décembre 1871, au 
moment du service religieux », d’après nature, par M. Desroche-Valnay 
(dimensions : 12,2 x 47,5 cm). 

Achat (2020) 

1871 

E 8 

Gravure de presse sur le service funèbre en l’honneur du commandant 
Franchetti [L’Univers Illustré] 

Gravure sur bois de F. Lix parue dans le journal L’Univers illustré (n° 873, 
16 décembre 1871, p. 528), sous le titre « Service funèbre en l’honneur du 
commandant Franchetti, au temple israélite de la rue Notre-Dame-de-
Nazareth » (dimensions : 16,5 x 23,2 cm). 

Achat (2020) 

1871 

E 9 

Médaille commémorative en hommage au commandant Franchetti 

Diamètre 3,4 cm. Description et inscriptions au droit : circulaire « SIEGE DE LA 
VILLE DE PARIS » ; au centre : « 1870 » et armoiries couronnées de la Ville de 
Paris, entourées de deux phylactères avec les inscriptions « République 
française » et « Fluctuat nec mergitur ». Description et inscriptions revers : 
palmes en circulaire avec la devise « Liberté / égalité / fraternité » ; au centre 
« LE / COMMANDANT / FRANCHETTI / DES ECLAIREURS / DE LA SEINE / A ÉTÉ 
BLESSE / A LA BATAILLE / DU 2 Xbre ».  

Achat (2021) 

[1870] 

E 10 

Médaille à la mémoire du commandant Franchetti 
Médaille commémorative en laiton. Diamètre : 2,3 cm. Au droit circulaire : 
"REPUBLIQUE FRANCAISE" ; au droit à l'exergue : "4 SEPT 1870", avec buste de 
la République à gauche. Au revers, dans le champ : inscription "A / LA 
MEMOIRE / DU COMMANDANT / FRANCHETTI / TUE A LA BATAILLE DE / 
CHAMPIGNY / LE 2 DECEMBRE / 1870". 

Achat (2022) 

[2e moitié 
du XIXe s.] 

E 11 
Copie d’un portrait du commandant Franchetti 
Copie originale à la plume par Lucienne Filippi-Roblin, sur papier calque ; 22 x 
16 cm. 

[années 
1980] 

 

 



E 12 

Certificat d’appartenance au corps des éclaireurs à cheval de la Seine 
Document établi au nom de Frémineur et signé par le chef d’Etat-Major 
Général, le général Schmit, le 19 septembre 1870. 

Numéroté Eb2 en 1973 dans l’ancien musée 

1870 

E 13 

Photographie de Raoul Lefebvre, membre du corps des éclaireurs 
Franchetti 
Photographie au format carte de visite montée sur carton, 5,6 x 9 cm (épr.), 
6,2 x 10,6 cm (sup.). Inscription au dos : « Mr. Raoul Lefebvre 1870. Éclaireur 
Franchetti ». Photographie par Tourtin, peinture et photographie d’art, 32 rue 
Louis Le Grand à Paris. Photographie également de sa femme au format carte 
de visite (photographe Le Jeune, à Paris). 

Achat (2023) 

1870 

 


